

За какво става дума?

Правилата за производство и употреба на химикали в Европейския съюз са създадени, за да отговорят на потребностите на бизнеса и обществото от по-безопасни химикали.

REACH създаде нова система за управление на риска от химикалите, която цели също така да насърчава конкурентоспособността и иновациите чрез регистрирането, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали.

CLP улеснява международната търговия и повишава безопасността на работниците и потребителите чрез внедряване в ЕС на Глобалната хармонизирана система за класифициране и етикетирание на химикали на ООН, включително и за опаковането им.

Тези регламенти въвеждат обща система за осигуряване на високо ниво на защита на здравето на човека и на околната среда в ЕС.

Какво трябва да направя?

Това зависи от ролята ви във веригата на доставка, колко опасни са веществата, които използвате, и как ги използвате.

Инструментът Navigator на ЕСНА може да ви помогне да определите какво се прилага във вашия конкретен случай.

<http://echa.europa.eu/bg/identify-your-obligations>



Опознайте химикалите си



Доставяте ли химикали? - Трябва да набавите информация, за да можете да класифицирате, етикетирате и регистрирате веществата, които произвеждате или внасяте, както и за да дадете съвети на потребителите относно безопасното им използване.
<http://echa.europa.eu/bg/regulations/reach/registration>

Използвате ли химикали? - Трябва да приложите съветите за управление на риска, дадени от доставчиците, или да ги уведомите, ако тези съвети не са подходящи.
<http://echa.europa.eu/bg/downstream>

Актуализирайте етикетите на опасните химикали



Запознайте се с новата система за класифициране, етикетирание и опаковане – от 1 юни 2015 г. тя ще бъде единствената, която ще се прилага както за вещества, така и за смеси.
<http://echa.europa.eu/bg/clp-pictograms>

Обърнете внимание на „веществата, пораждащи сериозно безпокойство“



Най-опасните химикали са включени в списък на „веществата, пораждащи сериозно безпокойство“. Тези химикали могат да причинят рак, нарушение на хормоналната система, да се натрупват в природата и живите организми и да доведат до необратими ефекти върху здравето на човека и околната среда.

Списъкът се актуализира два пъти годишно. Проверявайте на адрес:
<http://echa.europa.eu/bg/candidate-list-table>

Ако вашето вещество е в този списък, то може да бъде включено в процедурата за разрешаване, което означава, че трябва да кандидатствате, за да ви бъде разрешено да продължите да го използвате.

Какви са разходите?

REACH изисква да бъдат заплащани такси и плащания на ЕСНА. Колкото по-малка е фирмата ви, толкова по-ниски са те. Проверете на адрес:

<http://echa.europa.eu/bg/sme>

Другите разходи може да са по-високи от таксите. Това ще зависи от конкретните ви задължения, необходимостта от генериране или закупуване на данни, избора ви да използвате консултанти или необходимостта/решението да намерите по-безопасни химикали, които да заменят опасните.

Къде да намерите информация и помощ?

Използвайте уебсайта на ЕСНА като източник на новини, ръководства, отговори на въпроси и съдействие.

<http://echa.europa.eu/bg/subscribe>

Правната терминология и ключовата информация за фирмите е предоставена на 23 официални езика на ЕС.

<http://echa.cdt.europa.eu>

В уебсайта на ЕСНА можете също така да търсите информация за свойствата, класификацията и безопасната употреба на химикалите, налични на пазара на ЕС.

Свържете се с:

- Вашите доставчици и клиенти по отношение на конкретни вещества или продукти;
- Вашата браншова организация за съвети и информация, специфични за сектора;
- Вашето национално информационно бюро за REACH и CLP по въпроси за спазването на задълженията;
- Информационното бюро на ЕСНА за помощ, свързана с инструментите, които трябва да използвате.

<http://echa.europa.eu/bg/support>

Какво означава това?

Свободно движение на химикали
За всички фирми в ЕС важат едни и същи правила.

Без данни няма пазар

Производството, продажбата и употребата на нерегистрирани вещества са незаконни. Това се отнася за веществата в самостоятелен вид или в смеси (като продуктите за почистване).

Комуникация във веригата на доставки

Всеки участник във веригата на доставки играе роля при съобщаването за опасните свойства и безопасната употреба на химикалите: производител, вносител, формулатор, дистрибутор или търговец на дребно.

Потребителите вече имат право да искат и да получават информация, ако вашите продукти съдържат вещества, пораждащи сериозно безпокойство за тяхното здраве и за околната среда.

Спечелете бизнес предимство

REACH и CLP насърчават замяната на опасни химикали. Можете да превърнете законовите задължения в бизнес възможности, като се откажете от веществата, пораждащи сериозно безпокойство.

Въз основа на информацията, с която разполагате за веществата, които произвеждате или използвате, задайте си въпроса дали можете да намерите по-безопасна алтернатива преди конкурентите и да спечелите бизнес предимство.

Отзовете се на публичните консултации на ЕСНА, ако сте разработили или използвате алтернативи на вещества, пораждащи сериозно безпокойство.

<http://echa.europa.eu/bg/addressing-chemicals-of-concern>

Отнася ли се това за моя бизнес?

Вашата фирма:

Формулира ли смеси от химикали?
Например бои, моторни масла, сапуни и почистващи препарати

Произвежда или внася ли химикали?
Например ацетон, формалдехид, фенол

Произвежда или внася ли потребителски изделия?
Например мебели, облекло, електрически уреди

Използва ли химикали?
Например като покрития или за почистване

Ако отговорът на някои от въпросите е „Да“, тази листовка се отнася за вас.

Тя се отнася до вашите права и отговорности съгласно REACH и CLP, които се прилагат за всички сектори от индустрията и всички фирми, които работят с химикали, в Европейския съюз, Исландия, Лихтенщайн и Норвегия.

Спазването на законите изисквания ще ви помогне да управлявате риска, свързан с химикалите, във вашия бизнес и да изиграете своята роля за защита на здравето на човека и околната среда.

Ще можете да отговорите на очакванията на вашите клиенти за по-безопасни химикали и продукти, в резултат на което търговската ви марка може да спечели.

Започнете на адрес:

<http://echa.europa.eu/bg/sme>

Безопасността на химикалите и вашият бизнес

